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!  Enquête Nationale 

  1 004 individus représentatifs des 40 ans et plus 

  Méthode des quotas selon l�âge, le sexe, la profession de l�individu, la 
région et la taille d�agglomération 

 
  Méthodologie équivalente à celle suivie lors des enquête 2005 et 2007 
 

!  Terrain réalisé entre avril et mai 2009 

 Par téléphone 

Méthodologie 
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Très forte chute de la confiance des ménages déconnectée 
des indicateurs économiques 

Source : Insee, comptabilité nationale 
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Reflux de l'inflation en 2009 

Source : INSEE 

Évolution des indices de prix et de la perception des prix 
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dépenses des ménages en 2008 



8 8    CRÉDOC – 2009 

Le sentiment de restriction progresse fortement depuis un an en 
parallèle avec la baisse du moral des ménages 

«  Est-ce que vous (ou votre foyer) êtes obligés de vous imposer régulièrement des 
restrictions sur certains postes de votre budget… ? » - Réponse « oui » 

Source : CRÉDOC, enquête sur les « Conditions de vie et les Aspirations des Français » 

52

59

66

64

62

65
64

58

65

63

57

59
58

69

62
61

65

62
61

59
60

58

56

58

64

60

63

69

58

52

50

52

54

56

58

60

62

64

66

68

70

78 79 80 81 82 83 84 85 86 87 88 89 90 91 92 93 94 95 96 97 98 99 00 01 02 03 04 05 06 07



9 9    CRÉDOC – 2009 

Une population qui vieillit 

Pyramide des âges au premier janvier 2008 et prévisions à l�horizon 2030 

Source : INED 
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Avec 29,3% de 60 ans et plus en 2030…  
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32 947 33 094 32 753 32 535 32 337 
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Source : INED 
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… et 12% de 75 ans et plus 

15 154 15 307 15 404 15 167 
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Les plus jeunes se déclarent sans religion 

Religion déclarée selon l�âge 

Source : Enquête ERFI (2005) INED-INSEE 

Les personnes se disant 
catholiques sont de moins en 
moins pratiquantes (surtout 

chez les plus jeunes) 
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Presque 6 personnes sur 10 n�ont pas laissé 
d�instruction 

Laisserez-vous ou avez-vous déjà laissé des instructions concernant vos 
propres obsèques ? 

19,3% 19,7% 19,8%

16,0%
20,9% 22,3%

64,6% 59,4% 57,9%
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90%

100%
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Non

Oui, mais juste
quelques
recommandations

Oui, des
instructions
complètes

NS 72% chez les 
40-49 ans, 

63% chez les 
50-59 ans 

*** 

Base : 1004 individus en 2009 

Source : Les Français et les obsèques, CSNAF-CREDOC, 2005, 2007, 2009  



15 15    CRÉDOC – 2009 

44% pensent qu�il est encore trop tôt pour 
s�en occuper 

Pourquoi n'avez-vous pas laissé d'instruction concernant vos propres 
obsèques ? 

42,8% 44,2%

29,1% 27,3%

9,5% 13,6%

18,5% 14,9%
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Cela ne vous intéresse
pas

Vous ne souhaitez pas
vous en occuper, c'est
important pour vous
que ce soit vos
proches qui
l'organisent

Vous n'y avez jamais
songé

Vous y avez déjà
songé, mais il est
encore trop tôt pour
s'en occuper

NS 

Source : Les Français et les obsèques, CSNAF-CREDOC, 2005, 2007, 2009  

Base : 582 individus en 2009 
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De plus en plus pensent que enfants ou 
conjoints pourraient prendre les décisions 

Selon vous, quelles personnes de votre entourage seraient susceptibles 
de prendre les décisions concernant vos propres obsèques? 

*** 

*** 

*** 

*** 

*** 

Source : Les Français et les obsèques, CSNAF-CREDOC, 2005, 2007, 2009  

Base : 806 individus en 2009 
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Les intentions de crémation continuent leur 
percée 

Pour vos propres obsèques envisagez-vous plutôt une inhumation ou une 
crémation ? 

40,3% 38,5% 37,5%

38,8% 41,1% 44,2%

21,0% 18,6% 16,6%

1,9% 1,7%
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Autre

Ne sait pas encore

Une crémation
(incinération)

Une inhumation
(enterrement)

NS *** 

Source : Les Français et les obsèques, CSNAF-CREDOC, 2005, 2007, 2009  

Base : 1004 individus en 2009 
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Plus d�intentions de crémations chez les plus 
jeunes, les moins religieux 

Détail sociodémographique du choix entre crémation et inhumation 

•  70-79 ans : 56% 
•  80 ans et plus : 68% 
  
•  RP : 43% 
•  BP : 42% 
•  Centre Est : 42% 
  
•  Catholiques : 43% 
•  Pratiquants réguliers : 65% 
•  Pratiquants occasionnels : 50% 

•  N�ont pas laissé d�instructions : 41% 

Inhumation (38%) 

•  40-49 ans : 50% 
•  50-59 ans : 47% 
•  60-69 ans : 49% 

•  Est : 67% 
•  Nord : 52% 
•  Méditerranée : 50% 
 
•  Athées : 67% 
•  Agnostiques : 62% 
•  Non pratiquants : 50% 

•  Ont laissé quelques  
recommandations : 64% 

•  Ont laissé des instructions 
complètes : 53% 

 

Crémation (44%) 

•  40-49 ans : 23% 
•  50-59 ans : 21% 
  
•  Ouest : 24% 

•  N�ont pas laissé 
    d�instructions : 25% 
  
  

Ne sait pas (17%) 

Source : Les Français et les obsèques, CSNAF-CREDOC, 2005, 2007, 2009  

Base : 1004 individus en 2009 
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Une croissance de la crémation bien réelle 
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Les deux raisons principales de la crémation sont la 
peur d�embarrasser la famille et l�écologie 

Pour quelle raison principale préféreriez-vous une crémation ? 

33% 34%

24% 26%

21% 15%

8% 11%

5% 6%
4% 4%2% 2%2% 1%

0%

10%

20%

30%

40%

50%

60%

70%

80%

90%

100%

2005 2007 2009

Pour un besoin de
purification du
corps

Pour des
convictions
religieuses

Pour des raisons
financières

Par désir de
supprimer le corps
le plus rapidement
possible
Par peur de la
décomposition du
corps

Autre

Pour des raisons
écologiques

Pour ne pas
embarrasser la
famille

NS 

Source : Les Français et les obsèques, CSNAF-CREDOC, 2005, 2007, 2009  

Base : 444 individus en 2009 

Autres :  

C�est le plus simple, les 
cimetières sont plein, pour 

faire comme le conjoint ou les 
autres membres de la famille, 

pour ne pas être dans la 
terre… 
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Des cendres plutôt dispersées 

Et vos cendres, en quel endroit souhaiteriez-vous qu'elles reposent ? 

49% 46% 47%

32%

25% 24%

3% 19% 14%

8%
10%12%

3%4% 2%2%
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80%

90%

100%

2005 2007 2009

Autre

Nsp

Ca vous est
égal

D'autres
personnes
décideront à
votre place

Dans une
urne

Dispersées

*** 

Source : Les Français et les obsèques, CSNAF-CREDOC, 2005, 2007, 2009  

Base : 444 individus en 2009 
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Le cimetière est privilégié pour le dépôt de 
l�urne 

Vous souhaiteriez que vos cendres soient dans une urne reposant... 

25%
33%

36%
31%

18%
19%

11%
12%3%
3%7% 2%

0%

10%

20%

30%

40%

50%

60%

70%

80%

90%

100%
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Autre

Dans un monument
cinéraire situé
dans un jardin
privé

Chez un membre
de votre famille

Dans un
columbarium

Dans le caveau de
famille

Dans un monument
cinéraire situé
dans un cimetière

NS 

Source : Les Français et les obsèques, CSNAF-CREDOC, 2005, 2007, 2009  

Base : 106 individus en 2009 
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Seulement 16% souhaiteraient que leurs cendres soient 
dispersées dans un jardin du souvenir 

Vous souhaiteriez que vos cendres soient dispersées... 

38% 37%

24% 24%

13% 16%
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10%

9%
7%

9% 6%
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100%
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Autre

Dans la montagne

Dans un jardin
privé

Dans un jardin du
souvenir

Dans un milieu
liquide

Dans la nature
(autre que liquide
ou montagne)

NS 

Source : Les Français et les obsèques, CSNAF-CREDOC, 2005, 2007, 2009  

Base : 209 individus en 2009 
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Les convictions religieuses sont encore les 
premières raisons de l�inhumation 

Pour quelle raison principale préféreriez-vous une inhumation ? 

28%
34%

16%
16%

11%
10%

8%
9%

7%
8%6%
7%

12%
6%

11% 11%
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40%

50%

60%

70%

80%

90%

100%

2005 2007 2009

Autre

Dispose d'un caveau,
caveau familial…

Par tradition

Peur d'avoir son corps
réduit immédiatement en
cendres

Pour ne pas
embarrasser la famille
par une cérémonie
douloureuse
Désir de conserver une
trace physique du corps

Pour des raisons
naturelles

Pour des convictions
religieuses

NS 

Source : Les Français et les obsèques, CSNAF-CREDOC, 2005, 2007, 2009  

Base : 377 individus en 2009 

Autres :  

Pour être avec son conjoint, 
pour des raisons 

écologiques… 
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La tradition est toujours présente : presque la 
moitié choisissent le caveau de famille 

Où imaginez-vous ou souhaitez-vous être inhumé ? 

41%
48% 48%

45%
41% 43%

5%
8% 8%1%
3% 1%

7%
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90%

100%
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Nsp

Dans le cimetière de la
commune de votre
résidence secondaire

Dans le cimetière d'une
autre commune

Dans le cimetière de
votre commune ou
dépendant de votre
commune

Dans un caveau de
famille

NS *** 

Source : Les Français et les obsèques, CSNAF-CREDOC, 2005, 2007, 2009  

Base : 377 individus en 2009 



26 26    CRÉDOC – 2009 

60% disposent déjà d�un emplacement dans 
un cimetière… 

Disposez-vous déjà d'un emplacement dans un cimetière ? 

61% 58% 60%

39% 42% 40%
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90%

100%
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Oui

NS 

60-69 ans : 66% 

70-79 ans : 83% 

80 ans et plus : 
88% 

NS 

Source : Les Français et les obsèques, CSNAF-CREDOC, 2005, 2007, 2009  

Base : 377 individus en 2009 
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…fortement déjà pourvu d�un monument 
funéraire 

Cet emplacement est-il déjà pourvu d'un monument funéraire ? 

86% 90% 84%

14% 10% 16%
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80%
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100%
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Source : Les Français et les obsèques, CSNAF-CREDOC, 2005, 2007, 2009  

Base : 227 individus en 2009 
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Une large majorité souhaite une cérémonie 
religieuse 

Souhaitez-vous pour vous-même une cérémonie religieuse ? 

63% 59% 60%

31%
33% 35%

6% 8% 5%

0%

10%

20%

30%

40%

50%

60%

70%

80%

90%

100%

2005 2007 2009

Ne sait pas
encore

Non

Oui

NS 

Très lié à l�âge (60-69 
ans : 64% ; 

70-79 ans : 74% ; 
80 ans et plus : 69%),  

à la pratique religieuse 
(réguliers : 96% : 

occasionnels : 90%)  
et au choix 

d�inhumation (79%) 

NS 

Source : Les Français et les obsèques, CSNAF-CREDOC, 2005, 2007, 2009  

Base : 1004 individus en 2009 
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66% de ceux qui souhaitent une cérémonie 
civile la désirent intime 

Souhaitez-vous une cérémonie civile avec… 

55%
66%

25%

38%

15%

26%32%

6%

0%

20%

40%

60%

80%

100%

2005 2007 2009

Autre chose

Lecture de textes
et d'hommage

De la musique
personnalisée

Une cérémonie
très intime, avec
très peu de
personnes

Source : Les Français et les obsèques, CSNAF-CREDOC, 2005, 2007, 2009  

Base : 351 individus en 2009 
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7 personnes sur 10 pensent savoir ce qu�est 
un contrat obsèques… 

Savez-vous ce que l'on appelle communément un contrat obsèques ? 

67%
58%

71%

33%
42%

29%

0%

10%

20%

30%

40%

50%

60%

70%

80%

90%

100%

2005 2007 2009

Non

Oui

*** 

Ont laissé des 
instructions 

complètes : 79% ; 

Ont laissé quelques 
recommandations : 

75% 

*** 

Source : Les Français et les obsèques, CSNAF-CREDOC, 2005, 2007, 2009  

Base : 1004 individus en 2009 
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…mais seulement 23% en ont souscrit ou 
veulent en souscrire 

Avez-vous l�intention de souscrire un « contrat obsèques » ? 

11% 13% 10%

66% 65%
64%

13% 9%
13%

10% 12% 13%

0%

10%

20%

30%

40%

50%

60%

70%

80%

90%

100%

2005 2007 2009

En a déjà
souscrit un

Ne sait pas
encore

Non

Oui

*** 

Oui ou intention :  

les plus âgés (70-79 
ans : 30% ; 80 ans et 

plus : 31%),  

les plus modestes 
(moins de 750 € : 30%, 

750-1220 € : 25%, 
1220-1830 € : 25%), 

 les ouvriers (29%) 

*** 

Source : Les Français et les obsèques, CSNAF-CREDOC, 2005, 2007, 2009  

Base : 1004 individus en 2009 



32 32    CRÉDOC – 2009 

En 2009, prédominance du capital plutôt que 
de la prestation 

Vers quel type de contrat imaginez-vous vous orienter ? (ou vous êtes-
vous orienté? )  

27%
22%

34%

35%
33%

25%

16%

16%

19%

18% 29% 15%

5% 0%
6%
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40%
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60%

70%

80%

90%

100%

2005 2007 2009

Nsp

Vous prévoyez vos
obsèques en
choisissant toutes les
prestations et vous
réglez en plusieurs fois

Vous prévoyez de
constituer un capital qui
sera versé à un
opérateur de pompes
funèbres pour qu'il
organise vos obsèques

Vous prévoyez vos
obsèques en
choisissant toutes les
prestations et vous
réglez au comptant

Vous prévoyez de
constituer un capital qui
sera versé à vos
proches pour qu'ils
organisent vos
obsèques

*** *** 

Source : Les Français et les obsèques, CSNAF-CREDOC, 2005, 2007, 2009  

Base : 227 individus en 2009 
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Les décisions : ce qu�il faut retenir 

!  6 personnes sur 10 n�ont pas laissé d�instructions (seulement 4 sur 10 
chez les plus âgés). 

!  Les intentions de crémation continuent leur percée (44%), surtout chez les 
plus jeunes, les moins religieux et chez ceux qui ont assisté à une crémation à 
leur dernière cérémonie.  

!  Crémation : désir de ne pas embarrasser la famille (34%) et pour des 
raisons écologiques (26%). 

!  Inhumation : pour des raisons religieuses (34%). 

!  De façon stable depuis 2005, 6 personnes sur 10 souhaitent une 
cérémonie religieuse (8 sur 10 lorsqu�ils envisagent une inhumation). 

!  Seulement 23% ont souscrit ou veulent souscrire un contrat obsèques (il 
s�agit des plus âgés et des plus modestes). 
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